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VERBALE n.2 del Consiglio Regionale del 5 aprile 2024 

 

Il giorno 5 del mese di aprile 2024 alle ore 18.00 in collegamento da remoto sulla piattaforma online 
Zoom, si è riunito il Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 04/seg/CZ/ms 
del 29/03/2024 per discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Approvazione verbale seduta precedente (19 gennaio 2024) 

2) Approvazione bilancio consuntivo 2023 
3) Ratifica calendario pista 1° parte 
4) Approvazione regolamenti pista 
5) Approvazione tasse iscrizioni manifestazioni organizzate dai CP stadia e non competitive 
6) Consiglio Giovanile FIDAL  
7) Run4Hope 2024 
8) Varie ed eventuali 

Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Graziano 
Giordanengo, Lodovico Meliga, Serena Putinati, Francesco Romeo, Felice Spadaro, Sebastiano 
Spina, Luca Tizzani 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali, Luigi Chiappero, Michela Sibilla,  

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Consigliere Federale Elisabetta Artuso, il presidente di 
FIDAL Torino Salvatore Piras, il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il FTR Alfonso Violino, il 
Fiduciario Regionale GGG Giuseppe Buriasco, i dipendenti, Myriam Scamangas, Francesca Sorrentino, 
Ada Barbara Truncellito.   

 

Alle ore 18.40 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
Delibera 
n.11/24 

Approvazione verbale seduta precedente (19 gennaio 2024) 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il verbale della seduta precedente (19 gennaio 2024) 
 

Punto 2 
 
 
 
 
 

Approvazione bilancio consuntivo 2023 
La presidente passa la parola al Revisore dei Conti Dott. Palmero che presenta al Consiglio 
un breve commento per macroaree del bilancio, inviato ai Consiglieri come 
documentazione allegata alla convocazione. Da segnalare che l’anno si chiude con una 
perdita di esercizio di 3.705,00 € euro circa, a cui è necessario aggiungere gli investimenti in 
immobilizzazioni effettuati in corso d’anno per circa 11.000 Euro: l’impatto sul patrimonio 
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Delibera 
n.12/24 
 

netto storico progressivo del Comitato sarà dunque negativo per circa 14.700 Euro (con un 
valore residuo di circa 148.000 Euro, al netto della copertura del disavanzo 2023). Si 
evidenzia, inoltre, che il conguaglio, giunto nel mese di marzo del corrente anno, per il 
personale dipendente, si è rilevato decisamente superiore rispetto a quanto verificatosi negli 
anni precedenti, come analiticamente dettagliato nella relazione della Presidente: qualora il 
dato del conguaglio dei costi del personale si fosse mantenuto su valori in linea con gli 
esercizi precedenti, il bilancio 2023 si sarebbe chiuso in sostanziale pareggio. Il Revisore 
invita a richiedere ed ottenere dagli uffici competenti entro il mese di novembre dell’anno 
in corso una previsione di calcolo del dato del conguaglio del personale, al fine di poter 
adottare in tempo utile i necessari provvedimenti a salvaguardia del risultato d’esercizio e 
del patrimonio del Comitato. Per quanto riguarda le entrate, crescono le quote derivanti da 
affiliazioni, tesseramenti, tasse gara e corsi: sono segnali questi che indicano un’attività in 
salute e in incremento rispetto agli esercizi precedenti, con numeri importanti (specie dai 
summercamp, dai raduni e dai corsi). Dal punto di vista dei costi, incrementando l’attività 
crescono anche i costi relativi, così come è aumentato, di oltre il 50%, il sostegno all’attività 
delle società del territorio.  
La presidente ritorna sull’elevato e inatteso conguaglio per la spesa dei dipendenti, 
comunicato da FIDAL al Comitato Regionale solo pochi giorni prima della chiusura del 
bilancio consuntivo. Sulla questione, da lei sottolineata nella sua relazione di 
accompagnamento al bilancio, la presidente si è confrontata anche con il Segretario 
Nazionale Londi, per avere ulteriori chiarimenti. Da parte di FIDAL vi è poi stata una 
minima riduzione della cifra richiesta. Certo la perdita, seppure minima, con cui si chiude il 
bilancio consuntivo 2023, lascia insoddisfatti perché non preventivata, ma questo non 
implica alcun rimpianto per l’incremento del numero delle borse di studio agli atleti o per i 
contributi elargiti alle società.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il bilancio consuntivo 2023 
 

La presidente, con il Revisore dei Conti, aggiorna poi brevemente il Consiglio Regionale in 
merito agli Europei di Cross 2022.  
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.13/24 
 

Ratifica calendario pista 1° parte 
La presidente ricorda al Consiglio che poiché questa seduta è stata posticipata con deroga 
del Segretario non avendo ancora Roma inviato la documentazione necessaria per chiudere 
il bilancio (il Consiglio era infatti stato programmato per il 27 marzo), la documentazione 
oggetto ora di ratifica era al contrario urgente e, non potendo attendere, si è proceduto 
all’invio via mail del documento in oggetto ai consiglieri, i quali si sono espressi 
favorevolmente e si è dunque proceduto a pubblicare il calendario. In questa sede non resta 
che effettuare la ratifica ufficiale.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il calendario pista 1° parte 
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Punto 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione regolamenti pista 
La presidente passa la parola al Consigliere Spadaro, referente dell’attività in pista, e al FTR 

Alfonso Violino.  

Il Consigliere Spadaro illustra i regolamenti inviati via mail ai Consiglieri, segnalando che 

sono state recepite e integrate nel documento le considerazioni da loro avanzate in merito.  

Il FTR Violino, scusandosi per il ritardo con cui è stata inviata la documentazione, precisa 

che i regolamenti sono pressochè invariati rispetto allo scorso anno, se non per quanto 

riguarda l’attività promozionale, vista la cancellazione, comunicata da FIDAL, del Trofeo 

Nazionale delle Province ragazzi/e.  

Il Consigliere Gavinelli segnala alcuni refusi. Chiede poi chiarimenti sulle manifestazioni in 

cui è prevista la partecipazione degli Esordienti 10 e chiede conferma se nelle manifestazioni 

in cui invece partecipa esclusivamente la categoria ragazzi/e i giudici non devono essere 

presenti. Chiede poi ulteriore conferma sul fatto che sia previsto il giavellotto anche per le 

categorie ragazzi/e. Il Consigliere Spadaro risponde sui refusi segnalati. Il FTR Violino 

segnala che, per quanto riguarda l’attività ragazzi/e, si è riportata la dicitura inserita nei 

regolamenti nazionali; questo significa che le società che partecipano dovranno pensare di 

mettere a disposizione personale (giudice ausiliario, tecnici/dirigenti ecc…) per lavori di 

campo, con considerevole riduzione del personale giudice necessario alla manifestazione. 

Per quanto riguarda l’introduzione del giavellotto nelle categorie u14, conferma che si tratta 

di una proposta sperimentale della direzione tecnica nazionale giovanile. 

Anche il Consigliere Romeo fa presente alcuni refusi. Per quanto riguarda l’attività 

esordienti, leggendo i regolamenti nazionali, è chiaro che si può svolgere senza giudici, per 

quanto riguarda l’attività ragazzi/e si fa menzione di tecnici, insegnanti, dirigenti e altro 

personale a supporto della manifestazione. Ritiene che il Comitato Regionale dovrebbe 

ricordare alle società organizzatrici queste possibilità, e lo stesso si dovrebbe fare anche con 

il Gruppo Giudici Gare. Questo tipo di regolamento viene incontro anche al fatto di tornare 

a far gareggiare i più piccoli sul proprio territorio, non facendoli spostare dalla provincia di 

appartenenza. Ritiene che si debba sensibilizzare FIDAL Nazionale per estendere questo 

atteggiamento anche alle manifestazioni cadetti/e. Si potrebbe poi ripensare il calendario 

dell’attività regionale lasciando nuovamente, come una volta, delle giornate libere per 

l’attività giovanile provinciale. Chiede poi ulteriori chiarimenti su alcuni punti (in particolare 

sulla somma di punteggi per calcolare classifiche e CdS e sui punteggi delle staffette della 

stessa società in occasione dei campionati regionali). 

La presidente segnala le criticità relative all’attività non istituzionale in pista: l’organizzatore, 

per avere degli introiti, è portato a inserire nel programma molte gare, allungando quindi 

notevolmente la durata delle manifestazioni. Il Comitato è dunque chiamato a intervenire 

per calmierare il numero di gare inserite nel programma, come da richiesta più volte fatta 

dal Gruppo GGG.  

Il Fiduciario Regionale GGG Buriasco aggiorna il Consiglio sulla situazione del Gruppo 

Giudici Regionale. Per quanto concerne l’attività stadia, occorre distinguere nettamente tra 
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Delibera 
n.14/24 
 

attività istituzionale e i meeting. Riguardo alla prima, spesso si tratta di manifestazioni con 

orari lunghi, già prestabiliti, ma su questo c’è piena collaborazione. Per quanto riguarda la 

seconda, il Gruppo Giudici non è più disposto a presenziare a manifestazioni che 

richiedono un impegno orario prolungato. Segnala inoltre che nell’ultimo corso di 

aggiornamento per giudici che si è tenuto online il giorno prima del Consiglio Regionale, 

non ha presenziato nessun giudice delle province di Alessandria e Novara, fiduciari 

provinciali compresi, sintomo di scarso interesse che rende difficile lavorare. Inoltre segnala 

che i Fiduciari Provinciali non stanno facendo attività di formazione sul territorio non per 

cattiva volontà ma per mancanza di destinatari, segno ulteriore della carenza numerica del 

gruppo giudici che non regista nuovi ingressi.  

Il Consigliere Gavinelli ritiene che l’argomento non sia oggetto della seduta odierna del 

Consiglio ma materia per la Commissione Progetti che ha già tenuto la sua prima riunione 

e che, come da comunicazione inviata a tutti i consiglieri, prevede di riunirsi anche per 

affrontare la progettualità legata al Gruppo Giudici in una seduta in cui è invitato a 

partecipare lo stesso Fiduciario Regionale Buriasco. Ritiene si debba demandare a tale sede 

la discussione di tali problematiche. La Presidente invita la Commissione Progetti a dare la 

priorità a questo tema in sede di lavori, il Consigliere Gavinelli conferma, così come il 

Consigliere Tizzani. Quest’ultimo poi, relativamente ai Campionati Regionali Staffette 

Assoluti su pista di Giaveno, conferma che per quanto riguarda il regolamento, si mantiene 

lo stesso dello scorso anno; per quanto riguarda il campionato regionale, si premierà la 

prima staffetta di ogni categoria e le prime tre classificate di categoria riceveranno la 

medaglia. Per quanto riguarda il CdS di Staffetta, non verranno effettuate premiazioni.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

i regolamenti pista 
 

Il Consigliere Federale Artuso si disconnette alle ore 19.00.  
 

Punto 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.15/24 
 
 
 
 

Approvazione tasse iscrizioni manifestazioni organizzate dai CP stadia e non 
competitive 
La presidente si è rapportata con i presidenti provinciali con i quali ha ritenuto, essendo 

anche a fine mandato, di non modificare la delibera del 2023 relativa all’argomento, 

lasciando invariate le tasse (30,00 € oppure 50,00 €, a seconda dei Comitati, per le non 

competitive, 2,00/3,00 € per le manifestazioni provinciali giovanili). L’obiettivo del 

prossimo futuro, tuttavia è quello di uniformare le tasse per le non competitive.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

le tasse gara per le non competitive e per le manifestazioni provinciali giovanili 
 

La presidente comunica al Consiglio che alla società Atletica Vercelli 78 è stato assegnato, 
in occasione dell’ultimo Consiglio Federale, il campionato italiano master di staffette, prove 
multiple e 10.000 metri su pista. La presidente propone quindi al Consiglio l’assegnazione 
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Delibera 
n.16/24 
 

alla società sopra citata di un contributo di 500,00 € spettante, come già deliberato nella 
seduta del 16 dicembre 2023 (delibera 33/23), alle società piemontesi che organizzano 
manifestazioni federali nazionali nella stagione 2024.  

 
Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 

approva all’unanimità 
il contributo di 500,00 € all’Atl. Vercelli 78 per l’organizzazione dei Campionati 

italiani master su pista (staffette, prove multiple, 10.000 metri) 

Punto 6 
 
 
 

Consiglio Giovanile FIDAL  
Si tratta di un’informativa. FIDAL Nazionale ripropone il progetto rivolto ai giovani noto 

anche come Young Leaders. E’ stato lanciato un bando per candidarsi per il Consiglio 

Giovanile Nazionale, chiuso in questi giorni, ma, di prassi, si dovrà comunicare un nome 

che rappresenti la regione. La presidente ritiene che si possa, in merito, aprire le candidature 

a tutti sul territorio; una volta ricevute le segnalazioni, si deciderà come procedere.  

Il FTR Violino segnala che questa iniziativa è collegata anche ad un progetto inerente Roma 

2024, evento che ospiterà lo Young Leader Forum organizzato da European Athletics.  

Il Fiduciario Buriasco si disconnette alle 19.30.  

Punto 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.17/24 
 

Run4Hope 2024 
La presidente invita ad intervenire il Presidente di FIDAL Torino Salvatore Piras per 
presentare l’iniziativa. L’evento si svolgerà dal 13 al 21 aprile. Il Comitato di Torino svolgerà 
la propria attività il 13-14 e il 21 aprile, come presentato all’Assessore allo Sport della Città 
di Torino Domenico Carretta nella giornata odierna insieme a rappresentanti dell’Esercito, 
dei Carabinieri e dell’AIL. Per quanto riguarda le altre province, ci saranno iniziative 
esclusivamente nei territori di Cuneo e Alessandria. Ritiene che si debba riflettere per il 
futuro, come e se portare avanti l’iniziativa.  
Come gli scorsi anni, la presidente comunica al Consiglio che sarà infatti il Comitato 
Provinciale di Torino a coordinare l’attività in regione relativa alla staffetta benefica i cui 
ricavati, quest’anno, andranno all’AIL (Associazione Italiana contro le Leucemie-Linfomi e 
Mieloma). La presidente propone, come gli scorsi anni, un contributo di 500,00 € a FIDAL 
Torino per il coordinamento dell’attività.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il contributo di 500,00 € al CP Torino per l’organizzazione della Run4Hope 
 

Punto 8 
 
 
 
 
 
 
 

Varie ed eventuali 
La presidente comunica che si sono aperte le iscrizioni dei Summercamp 2024, le prime 
risposte sono molto positive quindi si preannuncia, anche per quest’anno, come una 
progettualità di successo.  
Si stanno concludendo gli esami del Corso Istruttori 2023-24; contestualmente, sono già 
numerose le richieste pervenute per un nuovo Corso da attivare nel biennio 2024-25, 
potrebbe venire attivato in autunno con il precorso. Il FTR Violino ricorda che, a causa 
della Riforma dello Sport, il Corso Istruttori sta diventando vitale per le società che devono 
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Delibera 
n.18/24 
 

mettere a norma i tecnici con cui collaborano, soprattutto per il settore giovanile; questo è 
il motivo per cui la domanda è cresciuta.   
 
Il Consigliere Spadaro chiede se è possibile per i Consiglieri avere materiale di 
rappresentanza Joma, visto il cambio di sponsor tecnico. Chiede inoltre se FIDAL 
Piemonte può contribuire a organizzare un convegno tecnico formativo, nel mese di 
ottobre, sulle discipline dei salti e degli ostacoli con relatori i Prof. Mazzaufo (salti) e Tozzi 
(ostacoli). La presidente ritiene che sia difficile per il Consiglio Regionale prendere decisioni 
relative al mese di ottobre, non avendo ancora informazioni sulle date delle Assemblee 
Elettive, né nazionale né regionali, che si dovranno tenere entro la fine del 2024. La 
presidente invita il Consigliere Spadaro a confrontarsi in merito all’organizzazione del 
convegno con l’area tecnica, i relatori sono naturalmente di livello quindi il Consiglio non 
può che essere favorevole. Per quanto riguarda il materiale Joma, si proporrà l’acquisto di 
una felpa e di una polo/T-shirt, come da cifre inserite in bilancio preventivo nel quale, per 
quanto riguarda il materiale tecnico, la priorità è stata data ai Giudici e alle rappresentative 
regionali.   
 
Il Vicepresidente Vicario Giordanengo, viste le richieste pervenute anche negli scorsi anni 
dai tesserati, propone di organizzare per l’estate 2024 un Senior Summer Camp a Sestriere, 
al termine dei Summercamp dei ragazzi. L’idea sarebbe di organizzare, da lunedì 15 a 
domenica 21 luglio, un camp sportivo per gli adulti, con la stessa modalità di pernottamento, 
coordinato da istruttori FIDAL con test da campo; al termine del raduno ci sarà inoltre la 
possibilità di partecipare alla manifestazione “Sui Sentieri dei Campioni”, organizzata a 
Sestriere (TO) dall’Apple Run Team su percorso di 17km. L’obiettivo è provare a lanciarlo, 
attivarlo anche con un gruppo non troppo numeroso, ed eventualmente renderlo poi 
strutturale nei prossimi anni. La presidente chiede in merito la collaborazione dei consiglieri 
che si occupano di Running ed Endurance per studiare le attività da proporre.  
 
Il presidente FIDAL Torino Piras chiede al Consiglio Regionale informazioni sul 
contributo spettante al proprio comitato per le spese di funzionamento. La presidente 
comunica che non è ancora stato deliberato, ma non varierà rispetto agli altri anni. La 
presidente propone di procedere alla delibera in merito.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

di mantenere invariato rispetto al 2023 il contributo ai CP per il funzionamento 
 
Il FTR Violino segnala al Consiglio che è pervenuta la richiesta del tecnico Paolo Moisè per 
la qualifica di Tecnico Benemerito. Non è necessaria una delibera di Consiglio, si tratta di 
un’informativa; verrà inoltrata la domanda dagli uffici, visto anche quello che il tecnico 
Moisè fa in ambito formativo. L’approvazione sarà poi compito di FIDAL Nazionale, con 
le commissioni preposte.  
Il Vicepresidente Spina ritiene che si possa coinvolgere il tecnico Paolo Moisè anche nelle 
attività di formazione del Comitato Regionale, qualora lui sia disponibile. La presidente 
concorda, specie per quel che concerne la parte metodologica e introduttiva.  
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Alle ore 20.20 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 

 

 


